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Éljen gróf Tisza István!
Ez a nap az ő napja.
Azzá tette tisztelőinek szeretete, el­

lentáborbelijeinek gyűlölete, a méltósággal 
összekapott méltatlanság, a szerénységre 
ráförmedt szerénytelenség, azzá tette az 
idő, a helyzet, egyszóval az élet mindent 
egészségesen kikerekitő ereje.

Rég lappangó meleg gondolat a vá­
rosban, hogy gróf Tisza István nevét szo­
rosabbra fiizik Debrecenével, hogy amint 
minden nagy városnak van egy nimbuszos 
nagy embere, aki szükségek adtán szár­
nyai alá veszi a város érdekeit, azonosítja 
magát a várossal, azonképen legyen Deb­
recennek is.

S lehetne-e nagyobb, lehetne-e jobb, 
lehetne-e természetesebb, mint gróf Tisza 
István?

Hiszen a Tiszákat annyi szál fűzi 
össze múltból jelenbe, jelenből jövőbe a 
kálvinista Rómával — már csak ezen az 
egy ponton is — hogy ennél természete­
sebb szövetség nem is gondolható. Élt te­
hát a gondolat s csak a felbukó alkalomra 
várt, hogy Debrecen felveszi a ,.Tisza vá­
rosa“ cimet, gróf Tisza pedig a debrece­
nit, díszpolgári oklevéllel megpecsételve.

Belátó emberek pártkülömbség nélkül 
helyeselték, hiszen ki ne tisztelné Tisza 
Istvánt Debrecenben s ki ne óhajtaná, hogy 
polgártársul fogadja a legdíszesebb alak­
ban?

Örökös kiabálásból, frázisokból, kis- 
istenkedő kijelentésekből és kilométeres vi­
tákból a mai világban egy termékeny életű 
haladó városnak nem lehet megélni. A köz­
mondás is azt mondja: „többet ésszel“ 
mint ész nélkül.

A felbukó alkalom most kínálkozott, 
amikor az országos felfordulás a legvesze­
delmesebb világviszonyok közepette agyar- 
gatta belvillongó fogát, amikor meghábo­
rodott grófok járják betanult kocsisbeszé­
dekkel, vagy besavanyított nyafogó böl- 
cseségekkel az országot, izgatnak a latifun­
diumok és agrár túlkapások ellen, ígérnek 
adóreformot, választójogot, földet, halas­
tavat Aradon és egyebütt, ellenben adnak 
60 krajcáros napszámot a szeretett nép­
nek odahaza Tiszadobon, Kompóton és Pá­
rádon.

És hordanak magukkal nagy cseléd­
séget minden felekezetből, hogy ki ahol kel­
letik, olyant mutagassanak és lengő sza­
kálak viharjelző rezgésétől lett telittett or­
szágosan a levegő. S szinte hallatszott a 
grófnői szoknyák vészes suhogása. Bosszú!

S mindezt avégből, hogy egy gróf, 
aki szégyent hozott a jőhirü grófi névre, 
mert dolgozik, mint egy utolsó kizsarolt 
munkás, csúfosan megbukjék.

Éhben a küzdelemben egy-egy Ká­
rolyi gróf odaadná hitbizományát szívesen, 
csakhogy komoly számba vegyék mint po­
litikust, ám ez a siker csak csikorog, de nem 
megyen előre. A felbukkanó alkalom, mint 
fentebb belekezdtünk. most látszott mutat­
kozni. amikor az országos felfordulás biz­
tos és erős kezű megigazitására Tisza Ist­
ván grófot állította bölcs öreg királyunk 
az ország kormánya élére.

Érről a kinevezésről a politika hagyo- 
I mányos szokása szerint levél érkezett olyan 
nagy ponthoz, mint Debrecen város tör­
vényhatósága s mindazok, akik kívánják az 

: ország kibontakozását és rendbejövetelét 
• inár pedig ilyenekből áll az ország ke­

reső vagy keresni akaró lakosságának ki­
lenctized része — örvendtek nagyon.

Különösen örvendtek azok. akik poli­
tikai egyéb tekintetben is hívei gróf Tisza 
Istvánnak és pártjának s ilyenekből állván 
a törvényhatósági bizottság többsége, mi 
sem természetesebb, mint hogy bizalmuk 
hangoztatásával kívánták tudomásul venni 
a kinevező levelet. És előálltak egyszers­
mind a lappangó gondolat melengetői: no, 
most itt a felbukkant alkalom, soha jobb és 
soha díszesebb, most iktassuk be díszpol­
gáraink sorába Tisza Istvánunkat.

A házi békesség kedvéért mégis át­
szóltak az ellenpolitikai portára, hogy „ba­
rátaink és atyánkfiái, kik más politikai bál­
ványt imádtok, de azért velünk egy ágyéka 
magyarok vagytok, mit szóltok hozzá, sze­
retnék, ha megbotránkoztatás nélkül folyna 
le a dolog“.

Elmentek a békesség kedvéért egé­
szen odáig, hogy ám vétessék hát egysze­
rűen és egyhangúlag tudomásul a leirat, 
még a bizalom szó se maradion benne.

Már-már létrejött a megegyezés, mi­
kor beütött a szokott bomba s megjelent 
a diktátor, aki nem egyezik s nem alku­
szik, neki a kimondott bizalmatlanság oltja 
csak el a szomját.

Áldja meg az isten a diktátort, mert 
őneki köszönhetjük, hogy rendbe jöttünk s 
hogy eligazítottuk már azután további ku- 
fár alku nélkül a magunk dolgát, úgy 
ahogy az díszére és javára válik Debre­
cennek s nekünk örvendetes.

A többi ismeretes.
Megjelentek az ellenpárti sajtókürtö- 

lések, hogy ilyen-olyan szégyen éri Deb­
recent, megjelentek az utcai plakátok, hogy 

' a munkapárti vezérek ilyen-olyan istente­
len gonosztevők s hogy a városi közgyűlés 
ne foglalkozzék Tisza Istvánnal, hanem tog 
laikozzék a nyomorral s adjon pénzt vagy 
munkát a népnek. Végül, hogy hue. ilyen 
a városi párt.

És megjelent az undor, e nem ritka 
vendég, a helyi közélet piacán, azután kap­
kodtak gorombaságokhoz, balek munkások­
hoz, az előbbit bőven találták, az utóbbit 
szűkén, sőt sehogy. Mert sok minden ki­
derült magától a gondolkozó fők előtt.

Először is az, hogy mikor a nyomor 
forgott szóban, nem kellett Debrecen köz­
gyűlését nagyon szorongatni, meghozta az 
magától igen egyhangúan és igen méltó- 
ságosan a határozatot s adott tehetsége 
szerint pénzt is, munkát is.

Azután a munkapárti vezetőkről sem 
hittek el mindent, mert szemmel látható 
volt, hogy még mind szabadlábon vannak, 
a városi pártról pedig az derült ki. hogy 
a dologba bele se szólt, különben is, egyik 
elnöke a díszpolgári párt élén álldogált, 
másik elnöke az ellenpárt élén álldogált, 
harmadik elnöke pedig úgy középen, járdo- 
gált. Szebben eloszolni már igazán nem is 
lehetett volna. Eközben pedig telt, gyűlt 
jó magyar nevekkel, derék emberekkel az 
inditványos iv, ugv hogy ebben a percben 
kerek száz aláírója van. S ennek megállása 
nem volna, ha még tovább folyna.

Mert nem az ebben a harcban a leg­
nagyobb eredmény, hogy ma délután gróf 
Tisza Istvánt díszes többséggel felruházza 
a város a tőle nyerhető legnagyobb disz- 
szcí, hanem az, hogy bebizonyosodott, 
hogy a magyar lelkek előtt Tisza Istvánt 
befeketíteni, gyűlöletessé tenni nem lehet.

Van abban valami törvényszerű ösz- 
szefüggés, hogy Bonyhád, Eperjes, Jolsva, 
Diesőszentmárton, Arad, Gyoma népe egy­
másután szavazott le Tisza István mellett. 
Ahány választás csak volt ő alatta.

És van valami mély tanulság a vásár­
helyi gazdák szép diszfelvonulásában Tisza 
István ottani diszpolgársága mellett.

Vásárhelyen még csak nem is lézen­
genek a közgyűlés termében úri népek, tő­
ről metszett földműves gazdákból áll ott 
az irányadó világ, akiket se megvesztegetni, 
se pártilag terrorizálni nem lehet.

S leszavaztak Tisza István grófra túl­
nyomó többséggel, pártkülömbség nélkül, 
örömmel és büszkén.

Mert — s ez az a nagy eredmény és 
értékes tanulság — a magyar ember men­
nél magyarabb s mennél közelebb áll a ma­
gyar gazdához, annál inkább húz az olyan 
egyenes, erős, igaz magyarokhoz, mint 
gróf Tisza István.

Tetszik az a népnek, hogy van egy 
erős, igaz, derék magyar ember, aki ki­
veri a korcsmából (ha az „Országházhoz“ 
van is az a korcsma címezve) a duhajko- 
dókat, aki dologra szorítja a munkakerü­
lőket, a dologtalanoknak nem ad fizetést s
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aki feltürt karokkal szedi rendbe az ország i 
gazdaságát.
' A magyar gazdának épen ilyen em­

ber az ideálja s ellenében semmi csúfra 
nem kapható.

Nem volna kapható itt sem. ha egy pár 
prókátor nem őrizné úgy a nyájat magá­
nak s a pártfegyelem szajkómondásait fel 
nem mondatná a pártkalitka madaraival a 
haza dicsőségére minden alkalommal.

Ám minden jel azt mutatja, hogy a 
helyzet tisztul-javul itt is, lám a mostani 
erőlködés híjával van a sikernek, hogy 
Tisza István ellen., tüntessen, nem áll arcá­
hoz sokaknak, akik az arcuk állására ké­
nyesek.

Pesten ez talán másként megy, de 
Debrecenben és a vidéken ismét másként, j

Az idők, tapasztalatok megporhanyi- 
tották a vidék talaját a Tisza Istvánok 
számára és. Vásárhely meg Debrecen után 
mind" általánosabban hangzik fel épen a 
népiélekből az őszinte és pártonkivüli jel­
ző: bizony-bizony, éljen gróf Tisza István.

Ez az amire nem számítottak a gró- 1 
fok és híveik.

A mai közgyűlésen jelenjünk meg va­
lamennyien. Annak a neve kerüljön szé­
gyen-plakátra, aki elmarad, aki nem elég 
független, nem elég bátor, nem elég buzgó 
ahhoz, hogy — bár szivében ott lappang 
— el is hangoztassa a közös jő kívánságot:

Éljen gróf Tisza István!
/ Szavay Gyula.

= a horvát bánhelyettes Budapesten.; denők szénért a külföldre. Debrecennek úgy 
Fővárosi tudósítónk jelenti: U n k e 1 h a u- j sincs az ipar szamara olcso víz. ereie, .gye­
se r őr! horvát bánhelyettes ma Budapestre kezziink hát megszerezni az olcso gazerot. 
érkezett és fölkereste Tisza István grófot, j De hasznát látná a város ennek más 
akivel hosszasan tárgyalt a horvát ügyekről, téren is. A városi gázgyár fogyasztása

Debreczen
ésaföldgázkérdés

keveset mondva — megtizszereződ- 
n e a legrövidebb idő alatt s ezzel termé­
szetesen a városnak megmaradó tiszta ha­
szon is legalább ugyanilyen mértékben emel­
kednék, vagyis a jelenlegi 142,000 korona 
helyett évi másfél milliót érhetne el s ebből 
oly összeget szállíthatna be a városi házi­
pénztárba, mely egyszeriben feleslegessé 
tenné a pótadót s amelyből a város köz­
szükségleteinek igen nagy részét el lehetne 
látni.

Micsoda perspektíva!
Ne habozzanak vezető köreink, ne ha­

bozzon a városi tanács, hanem tegyen meg
a földgáz áldásában

Debrecen, július 9.
Mióta a kissármási földgázforrást felfe­

dezték, egyre-másra olvashatunk a lapokban 
azokról a tanulmányokról, melyek ezzel kap­
csolatban megindultak és azokról az idea-: 
lókról, melye annak felhasználására nézve 
felvetődnek.

Most egy konzorcium alakult a legelő- „„„„„ „ ..... ------ -
kelőbb hazai és angol pénzintézetekből s mindent aziránt, hogy .. ... ,
mint a lapokból olvasható, többek között a e város közönsége is minél előbb reszesul- 
íöldgáznak Kolozsvár és Nagyvárad érin- jön. A megvalósítás ma még nem nehez, 
tésével Debrecenbe való elveze- csak behatóan kell a tervvel foglalkozni. Ha 
tése ideájával is foglalkoznak. j azonban elodázzuk a dolgot, akadnak majd

Tudtunkkal Debrecen még mit sem tett, más, fürgébb városok, amelyek elkapjak élő­
árrá nézve hogy a földgázból kapjon, pedig. lünk a földgázt, amely pedig oly sok szép 
ez a városra nézve rendkívül fontos terv,! ideát tehetne itt könnyen megvalósíthatva.

• 1 1 * - L í  — A1rN,.".l /x 1 /Xt-mr\n I n P. Iamelynek megvalósítása rendkívül előmoz 
ditaná az egész közönségnek, az iparnak és 
a városnak mint testületnek is az érdekeit. 
Aktuális is a dolog, mert hiszen a város régi, 
elavult gázgyárának átépítése legfeljebb egy­
két éven belül úgyis szükséges lesz s addig 
a földgázkérdés is bizonyára eldől s a város 
esetleg nagy beruházási költséget takarít­
hat meg.

Felhívjuk tehát a kérdés nagy fontossá­
gára a város vezetőségének figyelmét. 

Tudvalevő, hogy Debrecen

Milyen lesz 
a közigazgatás reformja?

Hazug hírek cáfolata
Az összes politikai köröket behatóan fog­

lalkoztatja a közigazgatás reformjának kér­
dése. E reformot Tisza István gróf után most 
Sándot János belügyminiszter hivatalba lé­
pésekor szintén bejelentette.

Más anyag hijján az ellenzéki sajtó azzal 
próbálkozik, hogy ezt a kérdést valahogyan 
politikai céljaira kiaknázza. Felmelegiti azt az 
ostoba mesét, hogy a kormány meg akarja 
semmisíteni a vármegyéket, fölosztván az or­
szágot tizenegy közigazgatási kerületre.

Komoly ember előtt nem kell cáfolni e 
badar Hreszteléseket. Amit a kormány ter­
vez, annak célja egy jó és gyakorlati hiva­
tásának megfelelő, a lakosság igazi érdekeit 
szolgáló közigazgatás, amelyben fontos újítás 
lesz ugvan a tisztviselők kinevezése, de a me­
gyei közönség ezzel szemben azontúl kezéhez 
kapja a közérdek szempontjából legfontosabb 
autonóm jogok jelentékenyen megnagyobbí­
tott összességét, szóval tulajdonképpen a vár­
megyék megújhodásáról van szó a mainál 
sokkal tágabb és értékesebb hatáskörrel, 
mint például a szabályalkotás, a költségvetési 
jog, ellenőrzés és még sok egyéb más tekin­
tetében úgy, hogy a reform elé csak rokon­
szenves várakozással nézhetünk.

A debreceni sakkverseny
Harmadik nap

A mesterverseny harmadik for­
dulóján Réti a menyitásban rosszabb hely­
zetbe került Sterkkel szemben, de ügyesen 

fában és l védekezett s mikor ellenfele nem a legerő- 
szénben igen szegény vidéken fekszik s eze-; sebhet játszotta, javára döntötte a játékot, 
két a mindennapi életben olv rendkívül szűk-1 Fz volt harmadik győzelme. Breyer gyalog- 
séges dolgokat messzi vidékről hozzák ide j előnyre tett szert Barászal szemben s kor- 
s ép ezért azok meglehetősen drágák is. Egy j rekt végjáték után győzedelmeskedett. Szé- 
öl tüzelőfát a házhoz szállítva és felvágva ■ hely ellen Asztalos dr. a megnyitásban gya- 
senkisem kaphat meg 50 koronán alul, sőt j iogot áldozott, változatos játék után fölény- 
sokszor megesik, hogy egyáltalában nem j be került s győzött.
kapható drága pénzen sem. A porosz sze-j Állás: Réti 3, Asztalos dr.. Breyer 2, 
net meg mázsánkint 4.80—5.50. sőt volt ra i Barász, Sterk 1. 
eset, hogy 6 koronájával is meg kellett fi-1 .................
zetni s emellett még pénzünket a külföld 
kapta meg. Oly magas árak ezek. melyek 
mellett nagyon is ajánlatos olcsóbb s emel­
lett jobb tüzelő anyagról gondoskodni.

A városi tanács és a közgyűlés is be­
látta ezt s ezért szállította le a városi gáz­
gyár utján eladásra kerülő ipari és fűtési gáz 
árát köbméterenkint 14 fillérre, illetve nagy: 
fogyasztóknak az engedmények betudásával

= Perényl báró államtitkár hivatalában.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma dében jelent 
meg először hivatalában P e r é n y i Zsig- 
mond államtitkár, akit Sándor János bel­
ügyminiszter fogadott és üdvözölt. Majd 

N é m e t h y Károly adminisztratív államtit 
kár mondott a tisztviselői kar nevében üd­
vözlő beszédet, amelyre Perényi Zsigmond 
báró válaszolt.

12.6 fillérre, vagyis oly olcsó árra. hogy ez­
zel Debrecenben lett legolcsóbb a gáz ára 
az egész monarchiában. Növekedett is a gáz- 
fogyasztás Debrecenben azóta nagyon, mind 
azáltal ez a növekedés mégsem^közelíti meg 
persze azt a határt, amennyi gázt itt a még 
olcsóbb ár esetén el lehetne helyezni. Az itt 
előállított kőszéngáz azonban már nem le­
het olcsóbb, mint most, mert az előállítási 
költségek drágák. De ha pl. a földgázt, mely 
hozzá még több mint 1 és félszer oly hőér­
tékkel bir, mint az itteni gázgyár által ter­
melt kőszéngéz (5000 kalória helyett 8500 
kalória) köbméterenkint pl. 10 fillérért le­
hetne kapni (ami annyit jelent, mintha a je- 
jelenlegi kőszéngázt köbméterenkint kb. 6 
fillérért adnák 14 helyett) s ezzel a szénnél 
és fánál jóval olcsóbb fűtőanyagot kapná­
nak, nem gondoljuk, hogy volna ház, ahol 
nem használnák a gázt világításra, fűtésre, 
főzésre, fürdéshez, melegvíz szállításhoz s 
nem volna ipartelep, ahol nem gázzal^ haj­
tanák a munkagépeket, (hisz egy lóerő órán- 
kint csak 2 fillérbe kerülne) s ne használnak 
fel más ipari célokra is, hiszen a gázt oly 
sok mindenfélére fel lehet használni. Való­
ságos áldás volna ez a városra

A közönség kényelmes, szép és soha 
nem sejtett olcsó világítási és fii tő anyag­
hoz jutna. A gáz sokoldalú felhasználása 
folytán a lakásviszonyok, cselédviszonyok 
javulnának, nem kellene fát és szenet cipelni 
és az ezekkel való fűtéssel járó piszkot, kor 
mot tisztítani.

Az ipar a rendelkezésére álló olcsói) haj­
tóerő folytán fellendülne, a pénzt nem kül-

Gsiitörtökön a mesterversenven szün­
nap.

A f ő t o r n á n a IV. és V. forduló ke­
rült döntésre. Az A) csoportban a IV. 
fordulón Juszt előnyösebb helyzetbe került 
Manjolovitssal szemben, de elidegeskedte a 
játékot s tisztet vesztett. Biró könnyen győ­
zött dr. Bay felett, Hódy Kovácscsal szem- 

' ben döntetlent ért el, szintúgy remisvei vég­
ződött a Lévay dr.—Havasi játék. Vécsey 
szabad volt. — Az V. fordulón Hódy győ­
zött Bay ellen, mig Manojlovits finom pozi- 
ciójátékban verte Bírót. Havasi szabad volt.

Állás: Havasi 31/2. Manojlovits 21/2, Ko­
vács, Vécsey, dr. Lévay 2 (1), Hódy 2, 
Juszt l1/* (1), Biró 1, Bay dr. 0.

AB) csoportban a IV. fordulón a 
Gáspár elleni játszmában Nagy tisztet nézett 
el, mire ellenfele rövid időn belül győzedel­
meskedett. Kótait erélyesen verte meg Dal- 
my, a Mitovszky—Kiss és Mendelsohn—Si­
mon játszmák függőben maradtak. — Az 
V. fordulón Kiss győzött Kótav ellen, míg 
Gáspár első partieját vesztette el Simon el­
len, mert súlyos pozicióhibákat követett el. 
Függőben maradt a Nagy—Mitovszky 
játék.

Állás: Gáspár 4, Mitovszky 3 (2), Si­
mon 3 (1), Nagy 2'U (1), Kiss lVa (1), Dalmy, 
Mendelsohn 1 (1), Kótai 0.

A C) csoportban a IV. fordulón 
Balogh előnyösebb helyzetében inkorrektül 
áldozott Gruber ellen és vesztett. Steiner 
megverte Pártost, Sörés Békessyt, függőben 
maradt a Kulcsár—Opocsenszky játék. — 
Az V. fordulón Pártos döntetlent ért el Sö- 
réssel szemben, Steiner sajnálatos elnézés 
miatt vesztett Gruber ellen, Balogh erélye­
sen vezetett játékban megverte Opocsensz- 
kyt, mig Békessy Kulcsár ellen vesztett.

Állás: Balogh, Opocsenszky, Gruber 4, 
Steiner 3'/2, Kulcsár 2 (1). Sörés 2, Pár­
tos Vs. Békessy 0.
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A tanács javasolja
a bizalmi indítványt 
és Tisza diszpolgárságát

Ä városi párt nem politizál
A bizalmi nyilatkozat és Tisza István gróf 

diszpolgársága köré mind nagyobb és 
nagyobb tábor tömörül nagy lelkesedéssel. — 
Ma délelőtt a városi tanács nyilatkozott meg 
e kérdésben és pedig egyhangúan, teljes egyet 
értéssel, minden részletében olyan irányban 
és értelemben, amint az erre vonatkozó ön­
álló indítvány szól: vagyis, hogy Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága bizalmának 
nyilvánítása mellett válassza meg Tisza Ist­
ván grófot Debrecen város díszpolgárává.

A városi tanácsot teljes elismerés illeti 
meg e javaslatáért, amelyből nyilvánvaló, 
hogy eltekintve politikai vonatkozásoktól, 
megértette az állásfoglalás nagy jelentőségét 
és a magyarság és Debrecen igazi és nagy 
érdekeire tekintettel ajánlja a közgyűlésnek 
Debrecenhez méltó határozat meghozatalát. 
Ismételjük: a tanács minden elismerést meg­
érdemel ez okos, helyes javaslatért.

Debrecen város tanácsa ma délelőtt Do­
ni akid y Elemér főispán elnöklete alatt ugyanis 
teljes ülést tartott, amelyen a holnapi közgyű­
lés ügyeit tárgyalták le és látták el javaslat­
tal. A tárgysorozat elején szerepelnek azok a 
leiratok, amelyekben az uj miniszterelnök, az 
tij kormány közli kineveztetését s ezzel kap­
csolatban szerepel ott az önálló indítvány a 
bizalomnyilvánitásról és Tisza István gróf 
díszpolgárrá választásáról.

Az ügyet Vásáry István dr. aljegyző is­
mertette. A városi tanács a miniszterelnöki 
leiratokra az önálló indítványtól függetlenül 
kimondta, hogy a kormány kineveztetéséről 
szóló leiratokat tudomásul veszi, Tisza István 
gróf miniszterelnök és az uj kormány iránt 
bizalommal viseltetik, alkotmányunk és tör­
vényeink keretében kifejtendő működésében 
támogatni fogja és javasolja a közgyűlésnek, 
hogy Tisza István grófot Debrecen díszpolgá­
rai sorába válassza.

Az előadó jegyző azonnal el is készítet­
te az erre vonatkozó határozati javaslatot és 
a fölterjesztést, amelyet a közgyűlés ez el­
határozásokról Tisza István gróf miniszterel­
nökhöz fog intézni.

A mai nap folyamán még egy helyen 
szóba került a bizalmi nyilatkozat és Tisza 
István gróf díszpolgárrá választásának kér­
dése és pedig a városi pártban, amely ma dél­
után négy óraikor tartotta meg szokásos ér­
tekezletét a közgyűlési tárgyak megvitatása 
érdekében. Az értekezlet előtt Márk Endre 
udvari tanácsos, elnök bejelentette, hogy a 
közgyűlés tárgysorozatán szerepel a bizalmi 
nyilatkozat és a díszpolgár sági" a vonatkozó in­
dítvány is. Miután azonban e kérdés erősen 
politikai jellegű kérdés és miután a városi 
pártnak mindig hangoztatott és követett elve 
volt, hogy a párttól minden politikát távol 
tartson, ez elvet most is föntartja és követi 
és a politikai jellegű bizalmi nyilatkozat és 
diszpolgárság kérdésével nem foglalkozik.

A városi párt értekezlete eliez egyhan­
gúan hozzájárult s igy azonnal a tárgysorozat 
többi ügyeit vették tárgyalás alá.

Három válasz 
Jánosi Zoltánnak

t —

A Hitelbank, a Gőzczukorkagyár és 
a Tarmak nyilatkozatai a vádakról

A következő leveleket kaptuk és fölkéret­
tünk azok közlésére:

I.
Igen tisztelt Szerkesztő Dr!
Nagy tiszteletű Jánosi Zoltán ur a város 

jog- és pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén 
Domahidy Elemér főispán urnák a Tarmak R.

.-nál való érdekeltségét azon az alapon igye­
kezett kimutatni, hogy a Debreceni Hitelbank 
a Magyar Tarmak R. T.-nak részvényese.

Minthogy ez az állítás már ismételten fe'- 
meriilt, legyen szabad megjegyeznünk, hogy a 
Debreceni Hitelbank a Magyar Tarmak R. T. 
megalakulásakor megbízásból, tnás részére 
jegyzett ugyan részvényeket, de ezeket meg­
bízóinak annak idején át is adta, úgy, hogy a 
Hitelbank a Tanunknál ezidőszerint érdekel­
ve nincs és azon közgyűlés megtartásának ide­
jén sem volt, melyen a Tarmak R. T. a me­
gyeház előtti burkolat elkészítésével megbi- 
zatott.

Midőn kijelentjük még, hogy a Tarmak 
R. T.-nál egyébként sem vagyunk érdekellve, 
maradtunk

kiváló tisztelettel 
Debreceni Hitelbank R. T.

II.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A ma megjelent debreceni lapok megem­

lékezve nagy tiszteletű Jánosi Zoltán urnák a 
jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén el­
hangzott felszólalásáról is — többek között 
azt Írják, hogy a nagytiszteletü ur a főispán 
ur érdekeltsége alapján felebbezte meg a köz­
gyűlési határozatot, de ezt mi úgy paríroztuk 
ki, hogy ajánlatunkat visszavontuk.

Megszoktuk már, hogy akár van reá al­
kalom, akár nincs, bennünket üssenek, azon­
ban mivel a támadás olvan oldalról iön, me­
lyet eddig igazságosnak tartottak és olyan 
színezetben jelenik meg, mintha itt is holmi 
panama-szagot lehetne érezni, legyen szabad 
a következő felvilágosító megjegyzéseket 
tennünk:

Mi Debrecen városától sem a Roval, sem 
a megyeház előtti munkálat elvégzésére meg­
bízást nem kértünk, ellenkezőleg a város hi­
vott fel bennünket ajánlat tételére és ezen fel­
hívás folytán adtuk be ajánlatunkat, midőn 
pedig láttuk, hogy az ajánlat elfogadása a 
közgyűlésen a nagytiszteletü ur részéről mily 
ellenzéssel találkozott, igazgatóságunk egyik 
tagja nyomban közölte a nagytiszteletü úrral, 
hogy a megbízást elfogadni nem fogjuk. Ezen 
kijelentéshez híven történt, hogy mi ajánla­
tunkat visszavontuk, nem pedig azért, mintha 
mi a nagytiszteletü ur felebbezését parírozni 
akartuk volna.

De visszavontuk ajánlatunkat azért is, 
mert ügyvezető igazgatónk megbízást kapott 
a kormánytól, hogy a Londonban most ülé­
sező Tarmak-kongresszuson a magvar álla­
mot képviselje, már pedig távollétiben sem­
miféle újabb vállalat keresztülvitelébe bele­
fogni nem akartunk.

Ezen nyilatkozatunk közlését ismételten 
kérve, vagyunk

teljes tisztelettel 
Magyar Tarmak Részvény- 

társaság.

III.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
„Támadás mindenki ellen" cim alatt a 

Debreceni Független Újság mai számában 
megemlékezik nagytiszteletü Jánosi Zoltán 
urnák a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülé­
sén elhangzott felszólalásáról, amelyben kifo­

gást tett a városi tanácshoz intézett beadvá­
nyunk hangja ellen és egyes lapok szerint azt 
is mondotta, hogy mi nem a tényleg elhang­
zott vádakkal szemben védekeztünk.

Hogy Debrecen város egész közönsége 
megítélhesse azt a „sértő“ hangot, melyet mi 
beadványunkban használtunk és azt a „per­
fid eljárást“, melyet mi követtünk, kérjük, 
hogy a városhoz intézett beadványunkat szó­
szerinti szövegében közölni szíveskedjék, a 
magunk részéről még csak azt jegyezvén meg, 
hogy:

1., mi a jog- és pénzügyi bizottság ja­
nuár 27-iki gyűlésén jelen nem voltunk. Hogy 
ott egyik, vagy másik bizottsági tag mit mon­
dott, mi csak a hírlapok közléseiből tudjuk, s 
mivel ezen közlések rektifikálva nem lettek, 
el kellett fogadnunk, hogy a hírlapi közlemé­
nyek a tényleg elhangzott vádakat reprodu­
kálták és ezekkel szemben védekeztünk;

2., a városi főügyész ur által 1909. no­
vember 14-én 16371/909. szám alatt iktatott 
jelentésben az általunk kért terület oly pon­
tosan van körülírva, hogy abból mindenkinek 
tudnia kellett, hogy az átengedésre kijelölt 
területbe a mázsaház beleesik. Ha áll az, mit 
a nagytiszteletü ur állított, hogy sem a tanács, 
sem a közgyűlés tagjai erről tudomással nem 
bírtak, mert — mint a nagytiszteletű ur mond­
ja — a helyi viszonyokkal ismerősek nem vol­
tak, — ez mindenkinek hibája lehet, csak a 
mienk nem, mert mi a helyi viszonvok isme­
retét senkinek meg nem adhattuk és ha ha­
tároztak a helyi viszonyok alapos ismerete 
nélkül, ezért bennünket a megtévesztés vád­
jával igazságosan illetni nem tehet.

Maga a beadvány szószerint következő­
leg hangzott:

Tekintetes Városi Tanács!
A Debreceni Újság f. évi január 28-án megjelent 

számában „Dagad a botrány“, „Újabb Aczél-iigy“, 
„Visszautasított megtévesztés“ cim és alcímek alatt 
egy közlemény jelent meg a jog- és pénzügyi bizott­
ság január 27-én megtartott illéséről, mely szerint 
újabb telekkérési kérelmünkkel kapcsolatosan a bi­
zottság megállapította volna, hogy a közgyűlés ne­
künk 600 négyszögölnyi ingyen telket szavazott meg, 
mi azonban a felfüggesztett főmérnök jóvoltából 1096 
négyszögölnyi területet kaptunk és megkaptuk a régi 
mázsaház telkét is, mely a mérnöki vázlatrajzon fel 
sem volt tüntetve.

Nem tudjuk, hogy az említett lap közleménye 
mennyiben fedi a jog- és pénzügyi bizottság által tény­
leg megállapított tényeket. Azt sem tudjuk, hogy a 
közleményben a felszólaló bizottsági tagok szájába 
adott nyilatkozatok tényleg elhangzottak-e és úgy 
hangzottak, amint azok a lapban reprodukálva van­
nak. De mert zt az összes lapok közleménye alapján 
valónak kell elfogadnunk, hogy a bizottság tényleg 
valamelyes szabálytalanság nyomait vélte felfedez­
hetni és ennek következtében az iratokat a fegyelmi 
bírósághoz kívánta áttétetni, mivel továbbá a hírlapi 
közleményben a bizottsági tagok szájába adott nyi­
latkozatok között alig van egy is, mely a valóságnak 
megfelelne, legyen szabad további tévedések elkerülé­
se végett a tényállást a maga teljes valóságában föl­
tárnunk, már e helyütt kérve a tekintetes városi Ta­
nácsot. hogy méltóztassék a kezei közt levő iratok 
felhasználásával az általunk előterjesztetteket beható 
vizsgálat tárgyává tenni és meggyőződni, de a tények 
föltárásával, a jog- és pénzügyi bizottság tagjait is 
meggyőzni arról, hogy itt nem visszaélés, hanem egy 
sajnálatos tévedésről van sző és ez a tévedés sem 
a mi részünkről, vagy a megtévesztéssel vádolt fő­
mérnök részéről, hanem egyedül és kizárólag a bi­
zottság részéről forog fenn.

Mindenekelőtt legyen szabad kiemelnünk, hogy 
a telek átengedése iránti kérelem nem három évvel 
ezelőtt, hanem még 19(18. február 20-án, tehát S évvel 
ezelőtt adatott be a tekintetes Városi Tanácshoz, oly 
időben, midőn az „Első Debreceni Gőzcukorkagyár“ 
cégnek nem a mai részvénytársaság, hanem Lusztig 
Dezső és Társai voltak tulajdonosai, akik nem is a 
város által tényleg átengedett területet, hanem a Deák 
Ferenc-utca végén levő vasúti átjáró hid mellett fek­
vő és korábban faraktári célokra bérbe adott, jelen­
leg pedig Horváth János által bérelt egész terület át­
engedését kérték. Az egész terület és nem 600 vagy 
looo négyszögöl használatra való átengedéséről volt 
kérvényükben szó és a törvényhatósági bizottság, mi­
kor 1908. június 30-án tartott közgyűlésében 158-6637— 
908. bkgy. szám alatt hozott határozatával a kérelem 
teljesítését elhatározta, szintén nem mennyiségileg
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meghatározott, hanem „a folyamodó vállalatnak uj 
gyártelep elhelyezésére megfelelő telket" bocsátott 
rendelkezésükre, utasítván a tekintetes Városi Taná­
csot, hogy „folyamodó céggel a telek helyére és nagy­
ságára nézve állapodjék meg".

iránt és akkor a tekintetes Városi Tanács 14420—14583 
—910. sz. végzésével, felvilágosítást kért a főmérnök­
től arra nézve, hogy a mázsaház beleesik-e az áten­
gedett területbe, minek következtében a főmérnök ur 
jelentette, hogy igenis beleesik. A tekintetes Városi

Mellékesen jegyezzük meg, hogy ezen közgyii- j Tanács tehát tudta, hogy a mázsaház az átengedett 
lesi határozat hozatalakor sem volt még részvénytár- j területhez tartozik és ha csak a legtávolabbról is gon- 
saságról szó, nem is lehetett, mert hiszen a részvény- dőlt volna arra, hogy a közgyűlés nem ily értelem

Tisza István gróf 
Arad díszpolgára

társaság csak a reá következő évben alakult meg. Ez 
azonban nem lényeges; de annál lényegesebbnek tart­
juk azt a kérdést, hogy akkor, midőn a közgyűlés 
megfelelő telek rendelkezésére bocsátását határozta 
el és nagyságának megállapítását a tekintetes Váro­
si Tanács és a vállalat között létrejövő megállapodás 
feladatává tette, honnan vette a jog- és pénzügyi bi­
zottság, hogy a közgyűlés 6f)0 négyszögölnyi terü­
letet szavazott meg és hogy ennek következtében a 
nagyobb terület átengedése a főmérnök jóvoltából, 
magyarán szólva: visszaélés folytán történt?

Az előtte fekvő iratokból nem juthatott ilyen 
meggyőződésre, mert midőn a tekintetes Városi Ta­
nács 1908. julius 13-án 93-908. sz. végzésével meg­
bízta a városi főmérnököt és főügyészt, hogy „a te­
lek helyére és nagyságára nézve állapodjanak meg és 
terjesszenek vázlatrajz kíséretében a feltételeket is 
magában foglaló javaslatot" a tanács elé, a főügyész 
ur 1909. november 14-én 16371-909. sz. a. iktatott je­
lentésében kiemelte, hogy a vállalat azt a területet ké­
ri, „mely nyugatról a bábaképezde, északról a vasúti 
felüljáró, keletről az államvasut által van határolva, 
dél felé pedig a ma még üres sertésvásártérre nyílik", 
mivel pedig az ekként körülhatárolt területben a régi 
mázsaház és ennek területe, minden helyi viszonyo­
kat ismerő egyén szükségképpeni tudomása szerint 
benne foglaltatott, érthetetlen, hogy mi módon lehet a 
kért terület ily köriilirása mellett megtévesztésről, 
avagy visszaélésről, pláne a főmérnök által elősegí­
tett visszaélésről beszélni, mikor a főmérnök által az 
1909. november 9-én felvett jegyzőkönyv mellett be­
mutatott vázrajzon az átengedendő terület déli hatá­
raként a bábaképezde mellett elvonuló ut volt meg­
jelölve s midőn nyilvánvaló volt, hogy a régi mázsa­
háznak ezen területbe bele kell esnie, mert hiszen az 
átengedésre kijelölt területnek éppen a mázsaházat 
magában foglaló része volt az, mely ezen útra nézett.

Ezen két jelentés alapján hozta meg a tekinte­
tes Városi Tanács 16340—16371-909. sz. határozatát, 
melyben kimondja, hogy „a törvényhatósági bizottsá­
gi közgyűlés jóváhagyásától feltételezetten a bába­
képezde keleti oldalán fekvő területből az Aczcl Géza 
főmérnök jelentésével bemutatott vázlatrajzon feltün­
tetett 5685-28— l-b„ //-(>., helyrajzi számú 1090 négy­
szögöl területet oly kikötéssel engedi üt, hogy a Mrív. 
pályateste mellett és a vázlaton megjelölt 90 négy­
szögölnyi területi: részt lehívásra bármikor visszabo- 
csátani" tartozunk.

Ezek szerint a tekintetes Városi Tanács kifeje­
zetten 1090 négyszögöl terület átengedése mellett fog­
lalt állást és ily értelemben tévén javaslatot a köz­
gyűlésnek is, ez 344—17163-909. bkgy. számú hatá­
rozatával ugyancsak kifejezetten 1090 négyszögöl te­
rület átengedését mondotta ki.

Az ekként meghozott cs jogerőre is emelkedett 
határozatot azonban a szerződés aláírásától hosszú, 
három évre kiterjedő időköz választotta el. A késede­
lem oka az volt, hogy a mérnöki hivatal által készí­
tett vázrajzot a főügyész ur telekkönyi szempontból 
nem találta alkalmasnak arra, hogy ennek alapján a 
telek eldarabolása cs a telekkönyvi bejegyzés fogana 
tositható legyen. Négy vagy öt ízben mutatott be a 
mérnöki hivatal újabb és újabb vázrajzokat, melyek 
azonban sem a főügyész ur, sem a tekintetes Városi 
Tanács hozzájárulását nem nyerték meg. Az egyik 
vázrajz ellen például az a kifogás hozatott fel, hogy 
a mérnöki hivatal, bármikori felszólításra visszabocsá- 
tandó 90 négyszögölnyi terület figyelmen kivid ha­
gyásával a vállalatnak átengedendő területet 1000 
négyszögölben állapította meg. holott a közgyűlés 
1090 négyszögölnyi terület átengedését határozta cl. 
Hát tekintetes Városi Tanács, nem tekintjük felada­
tunknak, hogy a főmérnök ur ténykedését menteges­
sük, azonban mivel a vád lényege az, hogy a főmér­
nök ur velünk összejátszva nagyobb területet engedte 
tett át nekünk, mint amennyit a közgyűlés megsza­
vazott volt, lehetetlen ki nem emelnünk, hogy ime, a 
főmérnök ur csak 1000 négyszögölnyi terület átenge­
déséről készített vázrajzot, és éppen a tekintetes Vá­
rosi Tanács volt az, amely őt a közgyűlési határozat' 
figyelembevételére és ennek megfelelő vázrajz készí­
tésére utasította.

Történt azonban a szerződés megkötése előtt 
más is, az nevezetesen, hogy gyári épületünk elké­
szülte után mi kérvényt adtunk be a tekintetes Vá­
rosi Tanácshoz, az útban levő mázsaház kiürítése

ben hozta meg határozatát, bizonyára nem adott vol­
na utasítást a s: erződés megkötésére, hanem jelen­
tést tett volna a törvényhatósági bizottságnak és ki­
kérte volna újabb elhatározását. Maga az a tény, hogy 
a tekintetes Városi Tanács újabb határozat hozatalát 
szükségesnek nem tartotta, ilyennek provokálására 
nem is gondolt, napnál fényesebben bizonyítja, hogy 
maga is úgy értelmezte a közgyűlés határozatát, hogy 
a mázsaház is hozzátartozik az átengedett területhez.

Ily körülmények között tűnődve kérdezzük, hol 
van itt a biinös összejátszás és miért beszél a jog- és 
pénzügyi bizottság megtévesztésről, mikor a Városi 
Tanács is abban a meggyőződésben volt és abban a 
meggyőződésben adott utasítást a szerződés megkö­
tésére, hogy a mázsaház telke az átengedni határo­
zott területhez tartozik? Ha ezt szenzációt kereső új­
ságok teszik, ha teszik olyan egyének, kik életfel­
adatukká tették a botránykrónikát mesterkélt esetek 
felszínre hozatalával szaporítani, azt teljesen értjük, 
ha nem is tudjuk méltányolni, de hogy egy komoly 
munkára hivatott bizottság essék ilyen hibába külö­
nösen akkor, midőn előtte feküsznek az iratok, me­
lyek futólagos átolvasása utján is meggyőződhetik az 
igazi tényállásról és hogy ennek megismerése nélkül 
pellengére tegyen egyéneket és testületeket egyaránt, 
megérteni nem tudjuk. Annál érthetetlenebb ez élőt 
tünk, mert hiszen éppen az 1911, október havában ké 
szült aláiratlan, de a jog- és pénzügyi bizottság ha 
tározatdnak alapjául szolgált vázrajzon a mázsaház 
is fel van tüntetve és ki van mutatva, hogy beleesik az 
átengedett területbe, a szerződés pedig csak jóval ez­
után köttetett meg. Ennek megkötésekor a tekintetes 
Városi Tanács előtt feküdt tehát a mi egy évvel ko­
rábban a mázsaház kiürítése iránt beadott kérve 
nyűnk, ott feküdt a most említett vázrajz, melyen ; 
mázsaház fekvése is fel volt tüntetve, miként lehet 
tehát a tények ismerete mellett jóhiszeműen azt inon 
dani, hogy mi a főmérnök úrral összejátszva, meg 
tévesztettük a várost, és miként lehet jóhiszeműen a 
város megkárosításáról beszélni, mikor a terület nem 
tulajdonul, hanem csak 5(1 évi használatra engedte­
tett át, a mázsaház pedig sem a városra nézve, sem 
reánk nézve értéket nem képvisel, sőt lebontása ne 
künk jelentékeny költséget jelent?

Tekintetes Városi Tanács! Az elmondottak alap­
ján mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy a jog- és 
pénzügyi bizottságban velünk szemben elhangzott gya 
nusitásra alap nem volt, azonban mivel nem akarunk 
belekerülni abba a hajszába, melyet városunkban utói) 
bi időben egyesek ellen indítottak és melyet fokoza 
tosan mind nagyobb körre igyekeznek kiterjeszten 
kijelentjük, hogy mi hajlandók vagyunk a használatra 
átengedett területet örök áron is megvenni. A terület 
átengedéséért az 1908. júniusi érték megfizetését 
ajánljuk fel. Méltányosnak tartjuk ezt az ajnálatot, 
mert hiszen a használati jog 50 esztendőre benniin 
két illet és a felajánlott vételár kamatos kamataival 
a használati idő leteltéig olyan összegre emelkednék, 
mely nemcsak a közelmúltban létezett magasabb ára­
kat, de azok sokszorosát is messze meghaladja.

Végül kijelentjük, hogy méltányos áron az ujab 
ban átengedni kért területet is hajlandók vagyunk tu 
lajdonjogilag megszerezni.

Egyebekben a tekintetes Városi Tanács jóin du 
latába ajánlva igazságos ügyünket maradunk

teljes tisztelettel 
Első Debreceni Gözcukorkagydr 

Részvénytársaság.

Bizalom a kormánynak
Az ország egyes részei egymásután meg­

nyilatkoznak Tisza István gróf és a kormány 
mellett. És egyenesen az ellenzéki korcsma­
grófoknak és annak az üres. frázisokból épült 
ellenzéki politikának köszönhető, hogv az or­
szág közvéleménye most már nemcsak biza­
lomnyilatkozatokkal fejezi ki Tisza István 
gróf és politikája iránt élő fölfogását, hanem a 
szeretetnek és megbecsülésnek különösebb je­
leivel is körülveszi és fölkeresi őt.

így tett ma Arad városa is. amelynek 
törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén 
ünnepies szép jelenet folyt le.

A közgyűlésen, amelyen Urban Iván báró 
főispán elnökölt, Kádas Kálmán főjegyző is­
mertette a kormány bemutatkozó leiratát és 
Fábry Sándor dr. amaz indítványát, hogy a 
közgyűlés válassza meg Tisza István grófot 
Arad díszpolgárává és a Radnai-utat nevezze 
el gróf Tisza István-iitnak. A tanács javasol­
ta, hogy a közgyűlés szavazzon bizalmat Ti­
sza István grófnak és a kormánynak és az 
indítványt fogadja el.

A névszerinti szavazáson a tanács ja­
vaslata mellett 79. ellene 24 tag szavazott.

Nagy feltűnést keltett, hogv Kabdebó 
János dr., a függetlenségi párt egyik alapító­
ja és 1881. óta tagja is, a tanács javaslata mel- 
ett szavazott és kijelentette, hogy kilép a füg­
getlenségi pártból.

Lőcséről táviratozzák. hogv Szenes vár­
megye törvényhatósági bizottsága ma köz­
gyűlést tartott, amelyen nagy többséggel bi­
zalmat szavazott Tisza István grófnak és a 
kormánynak.

Midőn ezen nyilatkozat közléséért igen 
tisztelt Szerkesztő Urnák előre is köszöne- 
tiinket fejezzük ki, maradunk

kiváló tisztelettel 
Első Debreceni Gözcukorkagyár 

Részvénytársaság.

Fejér és Ritter
oki. cpitéssek

Irodájukat Símou ffy-utca 
7. ss. hásba helyestck át.

A balkán szövetségesek 
háborúja

Bulgária tárgyal Törökországgal 
és Romániával

A szövetségesek közt megindult háború 
folyik tovább véres csatákkal. A bolgár- 
szerb-görög konfliktusba azonban még egyik 
fenyegető fél sem avatkozott beje: sem Tö­
rökország, sem Románia és megvan a lehe­
tősége annak, hogy a bolgár sikerek után 
lehetséges lesz Románia és Bulgária, va­
lamint Törökország közt megegyezést létre­
hozni, amely esetben a háború hamar véget 
is érne.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A bolgárok Szerbiában.
Szófia, julius 9. A Szerbiába hatolt 3-ik 

bolgár sereg V ran ja közelében a Belgrádira 
vezető vasúti vonal valamennyi hidját össze­
rombolta, viszont a szerbek a Pirót és Cari- 
bród közötti vasúti vonalakat tették tönkre.

Észak-Maccdóniában a szerbek 84.000 
emberrel elfoglalták a sultan-tetpei magasla­
tot s azt megerősítették.

A 4-ik bolgár sereg Krivolácból Egri-Pa- 
lánka felé nyomult, hogy egyesüljön az első 
bolgár sereggel. Valószínű, hogy ez a moz­
dulat e pillanatban már sikerült is.

Belgrád, julius 9. A bolgárok tegnap meg­
támadták Pilótát. Egész Macedóniában heves 
harcok voltak tegnap, melyeknek eredménye 
még ismeretlen. A főhadiszállásról érkezett 
jelentések azt mondják, hogy a bolgárok min-
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deniitt fosztogatnak és rabolnak és a falvakat, 
aliol keresztül mennek, elpusztítják.

Becs, julius 9. A Reichspost tudósítója je­
lenti Szófiából: A szerbek tegnap tartalékcsa­
pataik segítségével Isztipen keresztül Kocsá- 
na felé erős támadást intéztek. Rendkívül he­
ves harcok folytak, melyekben a bolgároknak 
sikerült a szerbeket Kocsána előtt megállíta­
ni, Közben a bolgár koncentrikus akció, mely­
nek az a célja, hogy a szerb macedóniai sere­
get körülzárja, erősen halad előre. A határ­
széli magas hegységekben nagy nehézségek­
kel kell megküzdeniük a bolgár csapatoknak 
és ez magyarázza a hadműveletek látszólagos 
megakadását. Maguk a szerbek a bolgár elő­
nyomulás hírére összerombolták Pirótig a 
vasúti összeköttetést. A szerbek összekötte­
tése Vranjáig nyolc helyen van megszakítva. 
Dimitriev főparancsnok igy nyilatkozott:

— Csak nyugalom, huszonnégy óra múl­
va meg lesz a döntés!

Bregalnica környékén javában áll a harc, 
de a mérkőzés már közeledik befejezése elé. 
üszküb környékén Szandanszki nagy bolgár 
bandákkal jelent meg és nyugtalanítja a szerb 
sereget,

A szerbek sikerei.
Belgrad, julius 9. A bolgárok föladták azt 

a szándékukat, hogy Pernir Hisszart meg­
szállva tartsák és valószínűleg Szerrezt is föl 
fogják adni. A bolgár csapatok Sumája Balja 
felé vonutak vissza. A görögök mindjobban 
előrenyomulnak a Struma völgye felé. Az üsz- 
kiibi vasúti összeköttetés megszakadt és a vo­
natok csak Gümeldzséig mennek.

Belgrad, julius 9. A bolgárok ma reggel 
négy órakor megtámadták a szerb csapato­
kat, amelyek Zajosáénál exponált hadállás­
ban voltak. A bolgárok erősen tüzeltek és 
négyszer ismételték meg a támadást, de mind­
annyiszor visszavetették őket. A bolgárok 
végre is kénytelenek voltak nagy rendetlen­
ségben visszavonulni.

Sokáig tart a háború.
Szófia, julius 9. A félhivatalos Mir kifejti, 

hogy a hadműveletek eddigi folyásából ité'- 
ve, a háború tovább fog tartani, semmint azt 
eleinte hitték. A döntő siker csak néhány nap 
múlva várható, addig a közvéleménynek tü­
relemmel kell lennie és bíznia kell a győze 
defines bolgár fegyverekben. Miután nagy 
érdekek fűződnek a hadműveletek titokban 
tartásához, a bolgár fegyverek végleges győ­
zelméig nem fogják a részleteket közzétenni.
A teljes titoktartás most szükségesebb, mint a 
török háború idején volt, amikor oly kitünően 
bevált.

Románia álláspontja.
Bukarest, julius 9. Romania, amely alá­

írta a hágai egyezményt, kijelentette, hogy 
csak ultimátummal kezdi meg a háborút.

Konstantinápoly, julius 9. Románia és Tö­
rökország olyan egyezséget akarnak kötni, 
hogy együttesen megtörik a bolgár hegemó­
niát. Ezért 300.000—300.000 katonát mozgósí­
tanak és ha Bulgária nem enged, átlépik a 
határt.

Bulgária is békére hajlandó.
Becs, julius 9. Diplomáciai körökben 

beszélik, hogy Bulgária valószínűen már leg­
közelebb közvetlenül Ausztria- Magyarország­
hoz fog fordulni közvetítés végett. Bulgat a 
ugyanis kijelentette, hogy a békéről még min­
dig hajlandó tárgyalni, ha Szerbia az eredeti 
szerződés álláspontjára helyezkedik.

Nemzetközi betörők 
Debreczenben

Aczél Géza főmérnök 
lakásába hatoltak be

Ma délelőtt tizenegy óra táit nemzet­
közi betörök behatoltak Aczél Géza vá­
rosi főmérnök Dégenfeld-téri lakásába, ott 
az egyik szekrényt feltörték, hozzáfogtak a 
zsákmányoláshoz, mikor a házfelügyelő vá­
ratlanul rajtuk ütött s az egyik tettest el is 
fogta. Óriási népcsődület támadt a téren, 
ahonnan a betörőt a rendőrök megkötözve 
vitték a rendőrség központi ügyeletére.

Aczél Gézáék nyaranta künnlaknak 
a Tócós-kertben. A lakásban L á s z ló Antal 
sátorfelügyelő teljesíti az ellenőrzést. Ma 
is éppen a bevásárlási könyvet akarta a la­
kásba felvinni, mikor a lépcsőházban egy 
elegánsan öltözött ur szólította meg:

— A nagyságos főmérnök urat keresem.
— Nincs idehaza -— válaszolta László, taTn, en ls ikj crcíicmi .m.v.v.,

Antal, aki ekkor már meglepetve vette ész-! zaj az egyénnel találkoztam, aki elfogott, 
re, hogy az előszoba ajtaja, melyet reggel 1 :—
maga zárt be, nyitva van. Kérdést is inté­
zett az idegenhez:

— Ki nyitotta ki a folvosót?
— Nem tudom. — mondta az illető, — 

mikor én idejöttem már nyitva volt. Azzal 
köszönt és távozott.

sorsa az asszony“. Ha ez a leány nincs, 
aligha szállunk meg Debrecenben. Ugyanis 
az volt a tervünk, hogy valamelyik fürdő­
helyre utazunk. De a leány nekem igen meg­
tetszett s elhatároztam, hogy kinevelem. 
Igen becsületes, jónevelésti leánynak mutat­
kozott, lehetett volna belőle valami. Nyír­
egyházán másik társam is hozzánk szállott 
és megegyeztünk, hogy a leányt magunk­
hoz vesszük. En fel is jegyeztem a (lakását.

— Miskolcon egy pincér ajánlotta, hogy 
szálljunk ki Debrecenben, ahol egy igen gaz­
dag mérnök lakik. Megmondta a nevét és 
lakását. Gondoltuk, ez kapóra jön s egy- 
csapásra két legyet fogunk.

— Igen fáradtan érkeztünk Debrecenbe. 
En ajánlottam, aludjak ki magunkat, este 
menjünk el színházba s azután végezzünk 
látogatást a főmérnöknél. De társaim a ha­
ladéktalan cselekvés mellett határoztak. Így 
ért el bennünket a balsiker.

— A betörést az a társam követte el, 
aki később lenn állt őrt a ház. előtt. Tolvaj­
kulccsal felnyitotta az előszoba ajtaját, majd 

I mikor jelentette, hogy készen van. én men- 
I tem fel a lakásba, másik társunk pedig a 
lépcsőn őrködött. Mikor a vésziéit megkap­
tam, én is igyekeztem kifelé, ahol aztán az-

Nem remélt találkozás.
László Antal pedig felment a lakásba, 

ahol számtalan gyanús jel mutatta, hogy ide­
gen emberek jártak a lakásban. Ezt a fel­
tevését csakhamar igazolta is egy jó meg­
jelenésű úriember, aki az ajtó felé igyeke­
zett. Rögtön megragadta ennek a derekat, 
átnyalábolta s igyekezett lehurcolm az ud­
varra. , .... .

Engedjen engem utamra! — tiltako­
zott a tettenért betörő — én államrendőr­
ségi detektív vagyok és betörőket hajszolok.

Ám a házfelügyelő most már nem ült 
fel a kibúvásnak.

A rendőrségre igen haragsz.om 
mondotta e sorok írójának — úgy bánt ve­
lem, mint egy gyilkossal. Megkötözve hoz­
tak végig az utcán. Pedig mit tettem ? Lopni 
akartam. El is határoztam, nein segítem 
őket. Fogják el társaimat, ha tudják _

Mikor azonban Nagy Pál foghaztcl- 
ilgyelő felismerte, a betörő annyit bevallott, 
hogy egyik társa porosz, a másik pedig egy 
fővárosi közismert nemzetközi tolvaj.

Most ez irányban folyik a nyomozás.

HÍREK
— Esszéd basa Becsben. Bécsből táv­

iratozzék: Esszád basa hadsegédével ina
VC1V ___ --.reggel hét óra negyven perckor Rómából
hanem torkaszakadtából j Bécshe érkezett. Ä basa még ma meg fogja

kiálftott" rendőrért. Minthogy pedig a piacon 
ezidőtájt igen sokan voltak, nyomban cső- j 
dület támadt a ház körül, amelyben az el 
fogott ember bűntársai akadálytalanul meg-,
ugrottak. Csakhamar megjelent az. időközben llML1M1[t Jclcl„vlv„v 
értesített rendőrség is H o r t ob á gy i Ernő ; nos belügyminiszter 
rendőrfogalmazó vezetésével, akik László mejby Károly dr. áll

átvették a csapdába kerültrendőrfog 
Antal kezéből 
betörőt.

A kézrekeriilt ember B e i m f e 1 d Sán­
dornak mondta magát s állítólag bécsi szü­
letésű. Beismerte, hogy harm a d m a g á- 
v a 1 hatolt be a főmérnök lakásába, melyet 
ki akartak rabolni. Bűntársait azonban nem 
akarta megnevezni, valószínűleg azért, hogy 
azok időközben kereket oldhassanak. Csak­
hamar kiderült azonban, hogy h a m is ne­
vet mondott be Beimfeld Sándor, akinek 
arcképe a rovott múltnak albumában a má­
sodik lapon fellelhető. Itt ismert rá N a g y 
Pál fogházfelügyelő, aki nyomban közölte is 
felfedezését Hortobágyi Ernővel, a vizsgala­
tot vezető rendőrtisztviselővel s igy megálla­
pították, hogy az elfogott embert Beér- 
Böh maiin Bélának hívják. Kalocsán szü­
letett, 30 éves és 9 évet 8 hónapot ült betö­
réses lopásért.

A férfi végzete a nő.
A kézrekeriilt tolvaj ezután elmondta, 

hogy Frankfurtból jöttek, ahol szintén 
betörés gyanúja alatt álltak. De nem bizo­
nyult rájuk semmi, az ottani rendőrség a 
náluk talált és lefoglalt ékszereket kiadta
nekik. , ,

— Így jöttünk a kassa-oderbergi vas­
úton lefelé, mikor hajnalba Szerencsen egy 
jóképű leány akadt elém. Nekem másodosz­
tályú jegyem volt. a leány a harmadosztá­
lyon utazott. Csakhamar összebarátkoztunk 
s a kalauzt kértem, adna egy olyan sza­
kaszt. ahol ne háborgatna bennünket senki. 
Meg is tette kérésünket. Bár ne tette volna!

— Nem hiába mondják, hogy a „férfi

látogatni a külügyminisztert.
— Némethy Károly dr. államtitkár ki­

tüntetése. Fővárosi tudósítónk jelenti: Szép 
ünnepség keretében a belügyminisztérium 
tisztikara jelenlétében tűzte föl Sándor !á- 

' liszter a nagykeresztet Né- 
Károly dr. államtitkárnak.

_ Honvédzenekart Debrecennek. A vá­
rosi párt mai értekezletén, egy fölmerült in­
dítvány kapcsán az értekezlet megállapo­
dott abban, hogy Békés Lajos bizottsági tag 
a holnapi közgyűlésen tegyen indítványt a 
nagyváradi honvédzenekar Debrecenbe ho­
zatala, illetve az iránt, hogy a közgyűlés 
ilyen irányú tárgyalásokra utasítsa a taná­
csot. Nagyvárad ugyanis nem eléggé nagy 
város ahoz, hogy két katonai zenekart fön- 
tudjon tartani és ezért a honvédzenekart a 
minisztérium egy másik városba akarja át­
helyezni. A honvédzenekar megnyeréséhez 
szükséges az, hogy 60,000 korona évi jöve­
delmet biztosítson a város a zenekarnak. 
Debrecenben ez lehetséges lesz. ha a szín­
házban zenekarnak a honvédség zeneka­
rát alkalmazzák. Mivel pedig ez a kérdés 
a szinházpályázattal is összefügg, a tanács 
a tárgyalások folyamán erre is ki fog ter­
jeszkedni.

— A Dtnke. szerződése. A jog- és pénz­
ügyi bizottság holnap, csütörtökön délelőtt 
9 órakor a városháza kis tanácstermében 
ülést tart, melynek tárgyai: a Déhuagyar- 
oi szági közművelődési egyesülettel köíenuő 
szerződés.

A concours hippiquere, mely október 
hó 14.. 15., 16., 18. és 19-ik napjain lesz Deb­
recenben, Németh András az Angol-királynő 
szálloda tulajdonosa egy művészi kivitelű 
értékes szép ezüst serleget adott.
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Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352

— A színház kibővítése. A város taná­
csa mai teljes illésén foglalkozott azzal az 
általunk egész terjedelmében ismertetett in­
dítvánnyal, amely azt célozza, hogy a szín­
házat már jövőre bővítsék ki, az igazgató 
a költségek 30 évre számított amortizáció­
jának 50 százalékát fizesse és hogy enged­
tessék meg az igazgatónak a 15 százalékos 
bérlet és napi helyár fölemelés. A tanács 
kifogásolta először azt. hogy a kibővítés 
esetén és a Bálint és Jámbor céget pályá­
zat mellőzésével bizzák meg az átalakítás­
sal. Másodszor az átalakításnak már a jövő 
esztendőre való kimondását sem helyesli, 
ezért azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a 
színházi pályázat lejárta s az igazgató meg­
választása és az ezzel folytatott tárgyalá­
sok után csak a legközelebbi közgyűlés fog­
lalkozzék érdemben az indítvány tárgyával.

— Álhir a Vilmos-hnszárok elhelyzésé- 
röl. Fővárosi lapok nyomán egy aradi lap 
a következőket irta mai számában:

A Debrecenben állomásozó 7. számú 
huszárezred, amelynek az egyik osztálya 
Nagyáradon állomásozik, jövő tavasszal el­
távozik Debrecenből és Nagyváradról a 
Bécsben állomásozó 1. számú huszárezred 
pedig Váradra, illetve Debrecenbe kerülne, 
az aradi és debreceni huszárezredet pedig 
Brassóba, illetve Pardubitzba. Hogv aztán a 
kettő közül melyik kerül ki Csehországba, 
ezt ma még nem lehet tudni.

Illetékes helyen érdeklődtünk a dolog 
iránt és ott kijelentették a leghatározottab­
ban, hogy az egész hír csak kacsa, abból 
semmi sem igaz és semmiféle ezredáthelve- 
zésről, legalább a Vilmos-huszárokat illetően 
szó sincs.

— A grófnő és gyermeke. Oenuából ér­
kezett távirati jelentés szerint Eugenie Vil­
ié n r e grófnő, egy ismert római szubbrett- 
énekesnő a minap öngyilkossági szándékból 
a tengerbe ugrott. Nagy fáradsággal kimen­
tették és a kórházba szállították, de éleáben- 
maradásához alig van remény. A grófnő két­
ségbeesett tettét azért követte el, mert gyer­
meke, aki Berlinben élt, nemrégiben meghalt 
s ezen érzett fájdalmát nem birta elviselni.

— Szávay Zoltán kamarai titkárjelölt. 
Szegedről Írják: A szegedi kereskedelmi- és 
iparkamara titkári állására sokan fognak pá­
lyázni. Már eddig is számos név került for­
galomba, olyanoké, akik a pályázatban több-1 
kevesebb valószínűséggel részt vesznek. A 
szegedi kamara mindig kivált a vidékiek kö­
zül s kitűnő vezetése mindenkor nagy te­
kintélyt tudott neki szerezni. Növelte ezt a 
tekintélyt a most elhunyt Perjéssv László, 
aki talentumával és iigvbuzgőságával köz­
megelégedésre töltötte be titkári állását. Ed­
dig a következő jelölteket emlegetik: Ditrói 
Nándor dr. tanár, Fiilöp Zsigmond dr. ügy­
véd, Palócz László, a Szegedi Híradó szer­
kesztője, Pálfy József dr. árvaszéki elnök, 
Soltész Adolf budapesti iparegyesületi főtit­
kár, Szabó Gyula, a szegedi kamara másod- 
titkára Szíjgyártó Albert tanár és Szávay 
Zoltán dr. a temesvári kamara másodtitkára, 
akinek édes apja Szávay Gyula, a jeles 
poéta és a debreceni kamara titkára, tudva­
levőleg szegedi születésű és szülővárosá­
ban még ma is nagy népszerűségnek örvend.

* Legközelebbi előadás az Apollóban 
szombaton délután 4 órakor féllielyárak 
mellett.

— Katasztrófa egy gőzgép-vizsgálatnál.
Jászberényből táviratozzék: Wellesz Jenő 
gépészmérnök és Oberländer Mihály gépész 
evv gőzgépet vizsgáltak. A kazán hirtelen 
fölrobbant és megölte Wellesz Jenőt, Ober- 
landert pedig könnyebben megsértette. A 
kazánból kitóduló forró viz összeégette a 
közelben tartózkodó Papn Jánost és Újvári 
Istvánt. Újvári sérülései nagyon súlyosak, 
mert a forró gőz mind a két szemét kiégette. 
Szigorú vizsgálatot indítottak annak a kide­
rítésére, hogv kit terhel a felelősség a sze­
rencsétlenségért.

— Betörés a templomba. Oriinwald Fe­
renc izr. hitközségi elöljáró feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki a napokban a 
Csók-utcai izraelta tempómba betört s az 
egyik perselyből 300 koronát ellopott. A be­
törést kedden vették észre, amikor az ellen­
őr és pénztárnok az együttes pénztárvizs­
gálatot megejtették. A rendőrség rf nyomo­
zást folyamatba tette.

Ffrv öreg asszony és egy részeg em- 
ber. Különös és könnyen végzetessé válható 
baleset történt tegnap este a Kigvó-utcában. 
Ugv 10 óra tájt egy részeg ember haladt 
végig az utcán s mikor a Kigvó-utca 22. sz. 
ház elé ért. ennek egyik ablaktábláját be­
zúzta. özvegy L énárt Imrémé, a ház tulaj­
donosnője kinézett, mi is történik valójában. 
Alig ment azonban pár lépésnyire, nekiesett 
egv részeg ember és a 72 éves öregasszonyt 
ledöntötte lábáról s oly súlyos külső és 
belső sérüléseket szenvedett, hogy most ön­
kívületi álapotban fekszik lakásán. Sőt mint 
hozzátartozói a rendőrségen jelentették, 
aligha éri meg a reggelt.

..HenneherQ-selvem“ caukie ezt vegyen 
fekete, fehér én szi 
nes K 1.35-től mé­

terenként! blouKok éa felöltőkre. Bérmentve és m$r el- 
vámolva a házhoz pzállitiuk. Gazdag mintaválasztéknt 
po*ta*ordulattal küldünk. Sel/fmgvár HeB’,eherg, Zürich

Színház
* Az Apollóban szenzációs műsor lesz 

szombat délutántól négy napig!
* Remek műsor, szenzációs képek az 

Apollóban négy napig: Szombat, vasárnap, 
hétfő, kedd. Rendes árak. kedvezményes és 
trafik jegyek érvényesek.

* Olvassa okvetlenül el az Apolló mű­
sor értesítését a holnapi lapokban!

TÖRVENYKEZES
ß Fiatalkornak a bíróság előtt. A deb­

receni kir. törvényszék ma vette tárgyalás 
alá azt a balesetet, amely a kefegvárban tör­
tént nár hó előtt és Sorián Mihálv vi'gvá- 
zntlan-sáffából. Nevezett ugyanis a préselő­
gépet olv vigyázatlanul kezelte, hogv az 
egvik társa két Híjának Ízületét összeron- 
e«oltn. Dorgálásra ítélték. Ugyancsak meg­
dorgálta a bíróság Bokor Frzsébet fiatal­
korú leánvt is, aki több anró tárgyat tulaj­
donított el az egyik kereskedésből.

Rhvliezky debreceni érettségi bizo­
nyítványa. Rhyliczkv Zoltán neve abból a 
hiinnörből vált közismertté, amelyet a buda­
pesti ügyészség indított meg ellene a Pesti 
Magvar Kereskedelmi Bank sérelmére elkö­
vetett okirathamisitás büntette miatt. Most 
Rhvliezky a fivérével. Lajossal együtt (az 
utóbbi magántisztviselő) egy érettségi bizo- 
nvitvánv meghamisítása miatt kerül a bíró­
ság elé. A debreceni felső kereskedelmi is- 

hamisitott érettségi bizonvitványa aiap-

— Találkozás az országúton, özvegy 
Rosenfeld Ferencné Vámospércsre tartott a 
napokban. Az országúton kocsija összetalál­
kozott egy ellenkező irányból lőtt fogattal. 
Mikor beérkezett rendeltetési helvére, látta, 
hogv csomagjából egv tucat feirevaló- es 
zsebkendő hiányzik. Minthogy útközben lát­
ta, hogy az idegen szekérről a jármű gaz­
dája leszállóit, ez ellen panaszt emelt, hogy 
az általa elvesztett árukat az illető találta 
meg. A rendőrség nyomoz az ismeretlen tet­
tes után.

38-ik Rácz Laci a Magyar Király- 
kávéházban művészies játékával szórakoz­
tatja a közönséget Neszmélvi Izsóné női ze­
nekara élén. Továbbá fellép Neszmélvi Bős- 
ke, ki kitűnő énekszámaival mulatattja a kö­
zönséget.

— A szakácsnő-doktor. Bécsből távira­
tozzak: A rendőrség ma letartóztatott egv 
leánvt, aki szédelgésének rendkívüli módjá­
val kelt feltűnést. A leány mindenütt Oörlei 
Rózának mondta magát, azt állította, hogy 
orvostanhallgató s a napokban királyi kitün­
tetéssel fogják orvosdoktorrá avatni. A lány- 

, nál sok nyomtatott meghívót is találtak a 
sub auspiciis regis történő felavatásra. A 
fiatal leány sok embert léprecsalt és kifosz­
totta őket. A rendőrség megállapította, hogy 
Hűmmel Rózának liiviák: valódi foglalko­
zása — szakácsnő. A szélhámos leányt át- j 
adták a bíróságnak. I

A Nemzeti-kávéházban a vasúttal 
szemben minden este 9 órától reggeli 5-ig 
fiatal hölgyekből szervezett daltársulat (or- 
feumszerii) szórakoztatja nagyérdemű ven­
degeinket. Belépti dij nincs. Egész éjjel ci­
gány zene.

KOI:
ián, amely 1907. június 26-áról van keltezve, 
kapta Rhyliczkv Zoltán az alkalmazást a 
Kereskedelmi Banknál. Az ügyészi vádirat 
ellen Rhvliezky Lajos, akinél ez ügyben Be- 
rettyó-ujfaluban a lakásán házkutatást tar­
tottak és aki a vizsgálat folyamán tagadta, 
hogy része volt a hamisításban, kifogáso­
kat jelentet be, de a törvényszék vádtaná­
csa ma a két fivért közokirathamisitás bün­
tette miatt vád alá helyezte.

Telelőn 945. Telelőn 945.

Tűzifa, kőszén
Igán olcsón beszerelhető

ria-i 1
Ugyanott 2 ős 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatóit.

LEGSZEBB

HARANGÜTÉSU:
INGÁS ÓRÁK

2433/1913. v. k. szánt.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1913. V. 

686. és 726/1912. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint dr. Brüll Henrik és dr. 

! Szép Imre részére debreceni lakostól 3000 ko­
rona tőke, ennek 1913. évi január hó 15. nap­
jától számítandó 6 c/< kamatai és az eddig ösz- 

I szesen 238 kor. 50 fill, perköltség ereiéig 1913. 
! évi március hó 11-én biróilag lefoglalt és 13436 
koronára becsült bútorok és egyéb ingóságok 
1913. évi jiilius hó 10-én délelőtt 10 órakor kez­
detét veendő és Debrecenben. Hatvan-utca 37. 
sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árve- 
résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 

fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
fognak adatni.

Megjegyeztetik,
jótállással

DßbreGzen,
I azon foglaltatok részére 

I reha.itási zálogjogot nyertek.

hogy az árverés mind­
kik már jogerős veg- 

elrendeltetik. 
1913. évi június hó 19-én. 

Oláh Géza. birói kiküldött.

m
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KA
női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Murák <">zy gyógyszertár mel­
lett). Uzltli elv finom áru uicsán. 

Selyem nap- és BSÖBrnyÖk míg a készlet tart drb 5 K

Hajdú vármegye 
:::: szállítói

Kistemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPÖK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban Ü!

lirarzó-Füred.
A -leli Szepessógőnck egy remeke ősi fenyvesek 
közepette. Víisuli ftllmnas GÖlniczbánya. 672 
— méter. Posta és távivda helyben. ——

Vizgyógyintézet, vizkuríik, inhalAcziók, diétás kúrák, nnp- 
- —— ■— és szabiid tó fürdők, vilbmyozás és massage. ■ 
Mindennemű idegbajok, lég/ Vi. < mészlési, vérkeringés, 
—■. anyagcsere és más egyél) bajok ellen.—
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. F.lö- ca utó- 
idényben 30 százalék, július elejétől l> heti tartózkodás 
után 60 százalék árengedmény. Szobák egész idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. Állandó fürdőorvos : Dr. 
Vladár József. Prospektussal szolgál a idrdöigazgatóság.

202. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. c. 102, § a tríelm ben ezerrne: köz­
hírré teszi, hogy a budapesti Vili X. kér. 
kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp Vili 409. 
szán u végzése következtébe n dr. Lengyel 
Endre ügyvéd által képviselt Magyar Siemeni- 
Schuckert-müvek javára 321 ko ona 3 f s jár 
erejéig 1913. évi április hó 19-én foganatos! 
tolt kielégítési végrehajtás utján !.- és felül- 
fogalt és 17lo koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: fürdőkádak, pénzszekrény 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek a debreczeni kir. já 
rásbiróság 1913 ik évi V. 2512. sz. végzése 
folytán 321 kor. 3 fill, tőkekövetelés, ennek 
1913. évi február hó 1. napjától járó 6°/o 
kamatai, Vs0/» váltódij és eddig összesen 85 
kor 6 fillérben biróilag már megállapítod 
költségek erejéig Debreczenben, Piac-utca 
43. sz. alatt leendő megtartására 1913. évi 
július hó 19-ih napjsnab délutáni 5 
Oraja határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ax 
1881. évi LX. t-c. 107. és 108. §§-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfog'altatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 10. 
napján.

Gál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

hiszen mm 
denki tudja 
már. hogv a

&

iwmu

.CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhít, tisztit, 
____ fényesít.

[Gyártja HERCZEGésGEIGER
csesz.és kir udvari szállító Budapest. 

kapható mindenütt.

793—1913. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy a Konyár 

község határában (7200 hold) gya­
korolható vadászati jogot a folyó évi 
augusztus hó 1-én kezdődő hat évi
időtartamra iolyó évi Julius hó 13-án 
délelőtt 10 órakor Konyár község 
házánál, nyilvános árverésen haszon­
bérbe adjuk. Árverési feltételek a 
községi jegyzői irodában megtekint­
hetők.

Konyár, 1913 julius 7.
Kovács Géza, Kis János,

jegyző. biró-

Elismert legjobb motorok I

■Jm

____ A világhírű 
es a legújabb rendszerű BOLINDER

NYERS OLAJ-MOTOROK
______ és ii/.ok alkatríBiel UlzArólaií —————

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Femolendi-
cipőpaszta

MiCrRinr
a legszebb fényességet adja ::: és a bőrt tartóssá teszi.

Eredeti KÖRTING £

DIESELMOTOROK
Álló- és íekvőrendsze r.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin !éa nyors- 
olajoa oséplőgarni túrák, magánjáróval ia.

Meglepő ujdoniigok ! NyfrSOlaíltlOlOrOk Meglopó újdonságok I
gyújtófej, vizbefecskentlezés és kompresszor nőikül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
■*> Saját érdekében kérjen ajánlatot I

Véd

!! Mindenütt kapható !!
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K) szóig 50 fillér, 
Montul minden szó 
S fillér, a lejjkis- 
»•bb hirdetés 50 f. APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, c

HIRDETÉSEK
Anri hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

:e$ss
Viszonyításra. Az én egyetlen Drágámnak. 

Gondolataim örökké Nálad. Fogalmad nincs, 
mit érzek Nélküled. Vigasztalj meg édes 
soraiddal, ha velem érzel. Csókol és sze­
ret mindig változatlanul Picikéd.

„Okosan éljünk11. Miért nem jött levelében 
jelzett időben; 8—9-ig vártam. Felvilágosi-
tást kér „ősi vér*.

EREDETI karlsbadí kétszersütt Sprudel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Dentsoh-flzletekben._________

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, közoonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervralzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély dilazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.__

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-lierceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsákiizletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo- 
tájában. ___________________________
a UJlyUJl találmány UJ! UJI

■ Nincs többé kifakult, átizzadt, pe-
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.
Monarch- és Conccrt-lemezek, alig hasz­

nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban,
Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 

csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

tap&
Villamosszerelési és elektrotechnika pá­

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

izmmiyif^g
Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­

lyiség ér egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44.
Hcmok-u 74. szám alatt ievö üzlethelyiség 

lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Gyermekjáték |

a ruhamosás elvégzése a

£8

, Előkelő ToaSetszer
Százezercsajádban használatban, 
finomifjaesszépitidbdr^megvédelmezi , 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar- 

J ionban a 15,30 ej 75 fillér. Kaiser-Borax- l 
I Szappan 80 fillér .Tola -5za ppan kO fiilét 

GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i 
PO- Mi/rdenho/ haphsfo. -mtdfl: I

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

npDCfl tt kiméii a vásznat és a 
»»* LlVlJllv fehérnemű az üstben vaió 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

iár: Gottlieb Ifoith, Wien 11.
Ulti

Kapható mindenütt.

777. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Aiu iroít bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp V. 104. számú végzése 
következtében dr. Gutlreund Sámuel ügyvéd 
aital képviselt Franki Andor és társa javára 
38 kor. s jár. erejéig 1913. évi május hó 
9 én foganatosított kielégítési végrehajtás ut­
ján felüifoglalt és 1454 koronára becsült kő­
vetkező ingóságok, u. m. : bútorok stb. 
nyilvános árverésen eladatpak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1913. évi V. 2837. számú végzése 
folytán 38 korona tőkekövetelés, ennek ka­
matai, Va0/« valtödij és eddig összesen 23 
kor. 16 mierben biróilag már megállapított 
KOitségek erejéig Debreczenben, Deák Ferenc u. 

j28. szám alatt leendő megtartására 1913. 
évi jukius hő 10-ik napjának délelőtti 8 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h varnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
§§-ai ér elmében készpénzfizetés mellett, a 
legiöDbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e;en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 16. 
napján.

(Iái Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

A SZATMÁRI CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Szine 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

A „kismacsi gazdaságban“ naponta, friss 
édes tejszínből készült csemege vaj, kiló-1 
ként 4 koronáért kapható. Megrendelhető 
1/a, 1U, 1ls kilós csomagokban a tejkihor- 
dóknál, vagy a gazdaságban. Telefon 591. 
szám.

Izr. urinönél kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany János-u. 16. sz.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Matlld szé-

filtő-azerek Matlld szappan, Matlld cróm 
szeplő) arckenőcs, továbbá aKunsertes- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 

ahol ne használnák. Mindazok kaphatók; 
minden gyógyszertárban és drogériában, j

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1U00 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 
Hódfarkú kis cserép 30-

K, vasúti kocsiba rakva 70-— K. 
K, vasúti kocsiba rakva 32i— K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönól (Deák-téren(Deák-téren) s a batlzi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

rninfin

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő- 
gg ségéért.

Debreczen,
Szigorúan 

szabott árakHunyadi-u. 17/19.

Állandó butor- 
I kiállítás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 

[dezés. gg
Szigorúan 

I s z a b o 11 árak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


